
Arbeitsblatt 1 - Konjunktur 

 
 
 
 

1 
 
 
 

a. Fasse kurz zusammen, worum es in dieser Karikatur geht. Beschreibe was Dir 
auffällt. 

 
 
 
 
 
 
 
 

b. Beschreibe die Pointe. 
 
 
  

                                                
1 http://viktorquandt.blogspot.com/2011/10/hurra-die-talfahrt-ist-gestoppt.html 



Arbeitsblatt 2 - Konjunktur 

 
 
 

a. Erläutere den Begriff Konjunktur. 
 
 
 
 

b. Ordne dem Konjunkturzyklus die entsprechende Phase zu. 
 

 
c. Wie nennt man die verschiedenen Indikatoren der Konjunktur? Nenne Beispiele für 

die jeweiligen Phasen. 
 
 
 

_________Indikator _________Indikator ________Indikator 

   

   

   

   

   

 
  



Arbeitsblatt 3 

 
TEIL I 
 
Lies den beiliegenden Artikel aufmerksam durch und erledige folgende Aufgaben 
gemeinsam in Partnerarbeit: 
 

● Beschreibe die im Artikel beschriebene Entwicklung der Konjunktur in eigenen 
Worten. 
 
 
 

● Erläutere den Zusammenhang zwischen der konjunkturellen Entwicklung der 
Weltwirtschaft und den wirtschaftspolitischen Maßnahmen der USA. 
 
 
 

● Erkläre in eigenen Worten welchen Einfluss Konsum und Investitionstätigkeit auf die 
Konjunktur haben.  
 
 
 

● Der Artikel ist voller Indikatoren konjunktureller Entwicklung. Identifiziere und ordne 
sie dem Raster unten zu. 

 

Frühindikatoren Gegenwartsindikatoren Spätindikatoren 

   

   

   

   

   

 
● Erläutere die Rolle des privaten Konsums im Hinblick auf die Entwicklung der 

österreichischen Wirtschaft laut Artikel? 
 
 
 

● Konjunkturprognosen sind immer ________________________________________ . 
Nenne Beispiele für globale Vorgänge, die sich darauf auswirken könnten? 

 
 
  



TEIL II 
 

● Dem Artikel ist die untenstehende Grafik angeführt. Interpretiere diese Grafik anhand 
der folgenden Fragen: 

 

 
 
Wenn die Inflationsrate gestiegen ist und sie im Jahr 2020 wieder fallen soll, was heißt das 
für die Preise? 
 
 
Wie beeinflussen eine geringere Arbeitslosenquote und höhere Beschäftigung den privaten 
Konsum? 
 
 
 
Welcher Zusammenhang ist zwischen der Arbeitslosenquote und der Beschäftigung zu 
erkennen? 
 
 
 Welche Auswirkung hat ein prognostizierter Budgetüberschuss in 2019, 2020 von +0,1% 
bzw. 0,2%? 
 
 
Welche Gründe könnte es geben, dass die Quote der öffentlichen Verschuldung sinken 
wird? 



 



 


